

高調作政治表態 包致金涉違法官操守

香港文匯報訊(記者 何西)全國人大常委會於2004年及前年兩度主動解釋基本法,獲得香港社會各界廣泛支持,惟香港特區終審法院非常任法官包致金昨日聲言,全國人大常委會「沒有主動釋法的權力」,更稱釋法會為法治帶來「長期傷害」,又稱香港當前最重要的問題是「沒有民主」,必須「立即重啟」民主進程。法律界及政界人士強調,憲法和基本法均寫明全國人大常委會對基本法有全面解釋權,又質疑包致金身為法官,竟公開一己政見,或令市民覺得法官並非政治中立,甚至影響社會對香港司法獨立的信心。

包稱人大「無權主動釋法」

包致金昨日在一論壇上,被問到人大

常委釋法會否影響司法時聲稱,全國人大常委會「沒有主動釋法的權力」,「愈少釋法愈好」,而釋法會為法治帶來「長期傷害」,「呼籲」全國人大常委會要有「制約」,否則在作出「破壞」後難以「修補」。

他又聲言,「如果」除法律以外,法官要根據「一些來自政府負責政治的部門的指示」作出裁決,會摧毀司法制度。包致金更大談一己政見,稱香港當前最重要的問題是「沒有民主」,香港民主進程「停滯不前」,令「一國兩制」受到威脅,必須「立即重啟」民主進程,而法治也不可成為阻礙民主的「藉口」。

黃國恩:基本法158條明確規定

執業律師、中國人民大學法學博士黃國恩在接受香港文匯報訪問時指出,基

本法第一百五十八條明確規定基本法解釋權屬於全國人大常委會,並由全國人大常委會授權香港特區的法院就自治範圍內條款進行解釋,顯示全國人大常委會對基本法有完全及絕對的解釋權。他形容,全國人大常委會與香港法院是「授權者」與「被授權者」的關係,主次十分鮮明。

黃國恩認為,包致金身為一名資深法官,言行必須謹慎小心,不能以個人政治觀點滲入法律的詮釋,更應避免顯現自己的政治立場,特別是在公眾場合,否則會對市民大眾造成誤會,令市民覺得法官並非政治中立,在審理案件中會有政治立場,出現偏頗的裁決,影響市民甚至國際社會對香港司法獨立的信心。

香港法學交流基金會副秘書長、中國人民大學法學博士傅健慈表示,根據中

國憲法,在特別行政區內實行的制度按照具體情況,可由全國人民代表大會以法律規定,同時亦具有可以修改憲法、監督憲法的實施等權力。

傅健慈批包誤導公眾損法治

他續說,根據基本法第十二條,香港是中國一個享有高度自治權的地方行政區域,直轄於中央政府,因此當基本法出現灰色地帶,法律真空或需要修改的時候,全國人大常委會絕對有權主動釋法。

傅健慈認為,包致金身為現任特區終審法院的法官,不應評論時事及妄加自己的政治意見、取態,偏離法律的真正解釋,一旦其言行偏頗,便會誤導公眾人士造成直接的不良影響,打擊司法公義和香港的優良法治精神。

何俊賢籲包多讀憲法基本法



包致金

民建聯立法會議員何俊賢認為,包致金作為終審法官,對政治議題應要少發表個人意見,以免中立性質受質疑。同時,包致金口講香港的民主情況與「一國兩制」並不符合現實,直言他是「借議題來掩蓋其他威脅」,又呼籲他多讀點國家憲法及基本法,不要繼續打擊「一國兩制」。

參選鄉郊立會 法律條文早存

珠姐:兩條例性質相同「獨朱」被DQ可援陳浩天例

香港文匯報訊(記者 何西)鼓吹「自決」的「議會陣線」立法會議員朱凱迪報名參加明年年初的鄉郊代表選舉,被裁定參選提名無效。香港基本法委員會副主任譚惠珠昨日指出,參與鄉郊代表選舉與立法會選舉一樣,都要聲明擁護基本法和效忠香港特區,有關法律條文早已存在。她認為,此事與已被禁運作的「香港民族黨」召集人陳浩天的立法會選舉呈請被駁回類似,因《立法會條例》及《鄉郊代表選舉條例》的字眼和概念相近,所以當時的裁決可引伸至與鄉郊代表選舉有關的案件。

選舉主任此前在解釋DQ朱凱迪的法理依據時,指朱並沒有作出符合《鄉郊代表選舉條例》第二十四條規定、擁護基本法和效忠香港特區的聲明,裁定其提名無效。譚惠珠昨日在接受電台訪問時表示,《鄉郊代表選舉條例》第二十四條「老早存在」。

前年釋法定明確指標

她表示,條例要求參選人要簽署擁護基本法及效忠香港特區的聲明,而《立法會條例》亦有同類條文,只是過往未有構成重大社會或政治問題,以致即使有議員在宣誓期間有各種行動,兩條條文都未有被執行的情況。

譚惠珠指出,至前年「青年新政」游蕙楨與梁頌恆在宣誓期間作出辱華行為,引起極大反響,以致需要全國人大常委會釋法,而釋法可以讓以後的選舉都有指標,一旦議員不遵守誓言就會失去議員資格,令大家都要跟規矩去行事。

就有人聲稱鄉郊代表選舉與立法會選舉性質不同,因此要求參選前者的人擁護基本法「不合理」,譚惠珠強調,鄉郊代表選舉參選人與立法會選舉參選人一樣,都要聲明擁護基本法及效忠香港特區。

她舉例指,陳浩天在前年立法會選舉被裁定提名無效,之後提出選舉呈請,最後被高等法院駁回,裁決反映《立法會條例》目的不只是讓選舉主任看參選人有否簽署聲明,也可以檢視參選人的言行有否配合。

譚惠珠認為,是次朱凱迪的情況與陳浩天相近,因《立法會條例》及《鄉郊代表選舉條例》的字眼和概念相近,陳浩天選舉呈請案的裁決可引伸至與鄉郊代表選舉有關的案

件。

對有人質疑選舉主任的權力過大,譚惠珠指,法律上寫明選舉主任有權力及責任決定參選人資格,又認為選舉主任會事先向律政司諮詢法律意見及視乎證據再作決定,並非選舉主任單純地說「黑就黑,白就白」。

她指出,選舉主任在向朱凱迪提交的證據中,顯示出朱曾多次提出「港獨」、「自決」是香港前途出路的其中一個選項等,而且他到最後始終未有正面回答選舉主任的提問。

她續說,雖然朱凱迪稱不提倡「港獨」,惟「自決」在灰色地帶上遊走多年,從來沒有人界定「自決」的定義。她強調,基本法第十二條已列明特區政府直轄於中央,因此不可能存在「自決」。

譚惠珠強調,朱凱迪身為一個從政的公職人員,就應「老老實實真心誠意宣誓」,認為公職人員在法律上有規矩需要遵守。雖然議會內有多元聲音是好事,可讓政府在推出或審視政策時有更多參考價值,惟是次談及的是誓言問題。

被問到公職人員是否應主動反「港獨」,譚惠珠認為「唔使做到警察咁」,指執法工作應由政府與律政司處理,又舉例反對派許多議員也沒有提過「自決」,因此可以入圍。不過,她認為公職人員應該就「港獨」議題主動發言,最少要說一句「港獨」及「自決」是不符合基本法。

至於是否要褫奪朱凱迪的立法會議員資格,她認為原則是上可以,但要由立法會自行決定。



譚惠珠指,參與鄉郊代表選舉與立法會選舉一樣,均要聲明擁護基本法和效忠香港特區,而有關法律條文早已存在。

亂套法條「喊冤」 「DQ朱」得啖笑

大佬呀,唔好咁「盟塞」好無?選舉主任講到明係根據《鄉郊代表選舉條例》第二十四條DQ佢嘅,但朱凱迪硬係覺得自己嘅「死因」同基本法第一百零四條以及釋法內容有關,仲諗住提出選舉呈請,咁咪即係係明朝嘅劍斬清朝嘅官?

朱凱迪昨日擺街站為自己被DQ喊冤,話會盡快決定係咪提出選舉呈請,釐清基本法第一百零四條係咪適用條文無涵蓋公職,而由於佢本來參加嘅元崗新村居民代表選舉會喺出年1月13日舉行,換言之佢要喺3個月內提出申請,不希望拖到區議會選舉後嘅。



朱凱迪擺街站「喊冤」。

網上圖片會要求法援署行使「酌情權」批出法援,如果唔係就畀畀。唔少網民就買花生等睇法庭點樣駁回佢個呈請嘞,好似「Snowry Mary」就話:「政府講用選舉條例,而佢講基本法,九唔搭八。」

「學獨聯」勾「台獨」叫囂與港人為敵

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「香港民族黨」被禁止運作,惟其他「港獨」組織仍然活躍,更跑到外地播「獨」。「學生獨立聯盟」召集人陳家駒、發言人呂俊賢日前前往台灣,出席歌頌違法「佔中」的紀錄片放映活動,並與「台獨」分子座談,之後更聲言會繼續與海外朋友「交流」,講香港「被殖民」的「慘況」。政界批評「港獨」再度與「台獨」合流,「學獨聯」聲言會繼續唱衰香港更是與港人為敵。

陳家駒呂俊賢續宣「獨」

一直鼓吹「台獨」的「台灣人權促進會」,與香港反對派衛星組織「公民社會發展資源中心」合作,日前在台北和高雄舉行兩場歌頌違法「佔中」的紀錄片《撐傘》放映活動。陳家駒及呂俊賢出席台北的放映活動,並與台灣「反服貿運動」學生代表施懿倫,及曾來港聲援「佔中」的台權會執委邱毓斌座談。

「台權會」的facebook帖文稱,陳家駒及呂俊賢「勉勵」在場者稱「面對中國

的威脅,千萬不可以放棄努力」云云,照片更顯示呂俊賢邊高舉雨傘邊發言。「學獨聯」分享帖文時,更聲言會繼續與海外朋友「交流」,講述香港「被中共殖民」的「慘況」。

「台權會」與主張「台獨」的民進黨關係密切,其現任會長翁國彥是民進黨仲裁委員,不少民進黨「元老」如陳水扁、陳菊及施明德也曾任「台權會」要職。因參與旺角暴亂被控「暴動罪」、最後潛逃台灣的香港少女李倩怡,也被指曾向「台權會」求助。

盧文端:大放厥詞害港

中國和平統一促進會香港總會理事長盧文端昨日接受香港文匯報訪問時指出,事件再次顯示「港獨」與「台獨」勾結、合流,批評兩「獨」合流是嚴重危害國家安全及領土完整的行為,更衝擊香港的繁榮穩定。

他並批評,「學獨聯」聲言會繼續到外地唱衰香港,大放片面、與事實相悖的厥詞,是罔顧香港市民福祉、與港人為敵的行為。



陳家駒(右)及呂俊賢(左)與「台獨」分子座談,呂俊賢更邊高舉雨傘邊發言。

顏汶羽籲「獨人」應反省己行

青年民建聯主席顏汶羽也認為,這種所謂「交流」顯然是「港獨」與「台獨」合流的表現,強調「港獨」從來都不是香港市民所談論的事,市民也非常

清楚這是分裂國家、破壞民族及國家情感的行為。

他呼籲「港獨」分子反思自己的行為及言論,停止破壞社會的言行,提出理性務實、合法合憲的政策倡議,解決香港目前的問題。



周浩鼎指,沒有美方官員提到要改變香港作為獨立關稅區的地位。片段截圖

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)美國國會美中經濟與安全審查委員會早前發表報告聲稱,香港的自治及言論自由被「嚴重侵蝕」,要建議美國商務部檢視是否繼續視香港為獨立關稅區。應邀到美國華盛頓出席會議的民建聯副主席周浩鼎,在與美國國務院負責香港事務的官員會面後引述對方表示,香港的特殊貿易地位是港美雙方互惠互利的安排,又強調沒有官員提及要改變香港的獨立關稅區地位。

與美官員交流 盼了解實況

周浩鼎於美國時間前日與美國國務院負責香港事務的官員會面。他於會面前在facebook直播,表示希望可與美方交流香港實際情況,以正視聽。

他在會後接受傳媒訪問時引述官員指,美方明白香港在「一國兩制」下享有獨立關稅及特殊貿易待遇的重要性,香港和美國經濟往來甚多,香港的特殊貿易地位是對香港和美國之間互惠互利的安排。

指國會報告非官方報告

他強調,從沒有聽到有官員提及要改變香港的獨立關稅區及特殊貿易地位,而官員也表示美中經濟與安全審查委員會的報告並非國務院的官方報告,相信這足以令大家釋除關於改變香港的獨立關稅區地位的疑慮。

周浩鼎又指,美方在會上主動提出反對派中人被DQ、「民族黨」被禁止運作、香港外國記者會副主席馬凱被拒絕工作簽證的高度關注。他就解釋了特區政府依法辦事的理據,同時強調「一國兩制」有底線規範,不容有人僭越底線搞「港獨」分裂國家,違反基本法。

他引述美方稱支持「一國兩制」、高度自治落實,但聲稱會「持續密切留意」香港保護人權、自由的情況。

尹兆堅死撐「特權」 謝偉俊斥無「動手權」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)民主黨立法會議員尹兆堅及林卓廷涉嫌違反《立法會(權力及特權)條例》中有關襲擊、妨礙正在執行職責的立法會人員的罪行,日前接獲警方「預約拘捕」通知。尹兆堅昨日聲稱特權法是確保議員有「議政自由」,倘特權法的罪行適用於議員,日後議政空間將被「削弱」。議事規則委員會主席謝偉俊當場駁斥,指議員無「動手權」,並直言市民不想看到議會「街市化」、「黑社會化」。

尹兆堅在節目中聲稱,對自己已被檢控感到「莫名其妙」,因為自己當時沒有任何襲擊的動機及行為,只是「消極抵抗」及叫口號,是「被郁手」的那個,但稱會研究日後以「較聰明」的方法表達訴求,避免「動輒得咎」。

他並聲言,特權法原意是確保議員有議政自由,如果相關罪行可適用於在席議員,日後議員所有「抗爭」、發言都可被視為妨礙會議進行,議政空間將被「削弱」。

出席同一節目的公民黨黨魁楊岳橋就聲稱,議員未必喜歡爭吵及影響議會運作,只是當出現爭議性問題,而議員沒有「正常渠道」去表達,有人就可能用其他方法去表達不滿,社會應「思考為何議員會有不滿」,又反問議會是否要「班房化」,只要「離開座位」就會被刑事檢控。

謝偉俊:不容議會「黑社會化」

謝偉俊強調,原則上任何議會的議員都有無限發言權,但無任何權利動手,此普世價值的界線十分清楚,而市民也不想議會「街市化」、「黑社會化」。

經民聯副主席梁美芬致電節目時強調,社會不能接受這些「小學雞」的行為,比以往的拉布更令人反感,議會雖然要有正反兩面聲音,但反對派必須要思考用什麼方式去表達意見。